



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

坚定文化自信 精彩精神生活 ——从“文化更加繁荣”看全面建成小康社会

从每年数亿人次打卡博物馆、非遗走红到三星堆考古引发世界关注,从红色旅游升温到《山海情》《觉醒年代》《我和我的祖国》等主旋律影视剧“圈粉”年轻一代,从红火的乡村文化大院到城镇密布的图书馆、博物馆……

全面建成小康社会,收获的不仅是物质文明的胜利,更是精神文明的成长、人民精神力量的增强,包括文化在内的“五位一体”高质量发展汇聚成百姓全方位的幸福感、获得感。

把最好的精神食粮奉献给人民,丰富多彩的文化成果以社会主义核心价值观为引领,以文化人、培根铸魂。小康中国,正以更昂扬的文化自信走在大道上。

服务美好生活 弘扬时代新风

在东莞图书馆,有一支志愿者服务队让人印象深刻,他们默默地在读者身边提供服务,其中大部分都是外来打工者:电工、保安、厨师……职业身份五花八门。

“想起这些年的生活,最好的地方就是图书馆了。”疫情期间,一位农民工手写留言深情告白东莞图书馆,感动亿万网友。

城市里的公共图书馆如同一座座灯塔,照亮人们的精神和

灵魂。铺展开新时代的宏阔画卷,处处闪现着这样的动人细节。数字跃升,见证“文化小康”的坚实步伐——

时间之轴拨回到新中国成立之初,我国公共文化服务设施极其短缺。1949年,我国公共图书馆数量为55个,博物馆数量仅21个。

70多年的持续努力,带来翻天覆地的变化。截至2020年末,全国共有公共图书馆3212个,全国所有公共图书馆、文化馆(站)、美术馆和5214家博物馆免费开放,实现“无障碍、零门槛”进入。

来看文化产业“十三五”以来的成绩单:2015年至2019年,全国文化及相关产业增加值从2.7万亿元增长到超过4.4万亿元,年均增速接近13%,占同期国内生产总值比重从3.95%上升到4.5%。

让我们将时间的纵深拉长:1979年广州东方宾馆开设国内第一家音乐茶座,成为新中国文化市场兴起标志;2002年党的十六大报告厘清文化事业和文化产业的关系,双轮驱动的文化体制改革拉开序幕;进入新时代,文化产业稳步向国民经济支柱产业迈进——我国文化产业发展足迹描绘出一条从无到有、从有到优的上升曲线。

风貌焕然,标注“文化小康”

的丰硕成果——在陕西安康,新风貌建设引领乡村公共文化服务创新发展,几年来摆酒席减少三分之二,“人情份子”下降七成;在福建福安,旧民居变身新时代文明实践“新课堂”;在甘肃金昌,“好婆媳、好邻里点赞”“分餐夹”等文明实践推动完善村规民约、倡导文明风尚……

赋能美好生活,弘扬时代新风。近年来,结合决战决胜脱贫攻坚,推动乡村振兴和新时代文明实践中心建设,各地加快打通公共文化服务“最后一公里”,全国累计建成村级文化中心57万多个。甘肃“乡村大舞台”、湖南攸县“门前三小”(小广场、小书屋、小讲堂)等创新实践接地气、旺人气、正风气,广受群众好评。

随着覆盖城乡的公共文化服务体系逐步建立,公共数字文化服务能力也大幅提升,提供“菜单式”“预约式”服务成为常态。据统计,2020年疫情防控期间,各地博物馆推出2000余个线上展览,吸引超50亿人次浏览,让“云生活”演绎出别样精彩。

提振精神力量 传承红色基因

重大革命历史题材电视剧

《觉醒年代》掀起年轻人追剧热潮,陈独秀的扮演者于和伟喜提第27届上海电视节白玉兰奖“最佳男主角”;对口扶贫题材电视剧《山海情》从“出圈”迈向“出海”,在国际市场获得肯定,先睹为快的海外观众纷纷点赞……

文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。放眼新时代的中国,文化事业、文化产业蓬勃发展,文明之花处处绽放。用文化提振精神力量,传承红色基因,形塑亿万中国人的精神气质。

“改革开放之初我国每年出版图书1.5万种,如今每年出版图书约50万种。特别是近年来,更是涌现出一大批富有时代精神的‘中国好书’。”中国出版协会理事长柳斌杰说,“书荒”到“书海”的跨越,见证了国家发展、时代进步,也进一步满足了人民群众精神文化生活新期待。

围绕建党百年、全面建成小康社会、脱贫攻坚、乡村振兴、科技强国、抗击疫情等主题,全国国有文艺院团复排、创排了数千部优秀革命历史题材、现实题材作品。从民族歌剧《白毛女》、芭蕾舞剧《红色娘子军》,到话剧《人民至上》、彩调剧《新刘三姐》,再到福州伉艺《血色鸡角

弄》、莱派尔《有事就找咱书记》,一大批反映党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的舞台艺术精品,记录历史伟业,激发革命斗志,鼓舞中国人民从胜利走向新的胜利。

从“有没有、缺不缺”到“好不好、精不精”,新时代人民群众精神文化需求发生了深刻转变。提升文化内涵、为精神“补钙”的文化旅游休闲活动备受青睐。

2018年4月8日,新组建的文化和旅游部正式挂牌。“诗和远方终于在一起了!”这一改革实招戳中人们内心深处对美好生活的

新期待。数据显示,国内游人数从2011年的26.41亿人次增长到2019年的60.06亿人次。与此同时,红色旅游热度逐年攀升,从2004年到2019年,每年参与红色旅游的人次从1.4亿增长到14.1亿。

2021年5月31日,文化和旅游部联合中央宣传部等推出“建党百年红色旅游百条精品线路”。沿着中华大地的“红色版图”,人们追寻红色记忆,感悟初心使命。

(下转A2版)

小康圆梦



美丽新农村让农民共享美好生活

近年来,江苏省太仓市浏河镇大力推进农民公寓式安置房小区及自建小区建设,一批富有江南水乡特色的农民集中安置小区相继建成,农民集中居住安置环境得到明显改善。图为近日,在蓝天碧水的映衬下,规划建设整齐划一的浏河镇何桥村农民安置小区分外优美宜人。 计海新摄

文明时评

本期导读

小康路上,人民的非遗有力量

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》,在全国非遗工作者当中引发热议。迈出全面建成小康社会的关键一步后,非遗作为特殊遗产,在各地有望迎来更大发展空间。(A3版)

潍坊“志愿红”温暖一座城

在山东潍坊,有这样一群人,他们行走在城市和乡村的大街小巷,用平凡善举诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,从爱心助学到助老扶困,从免费停车服务到社区服务……他们让更多人感受到了这座城市的气质和温度,为这座城市的文明撑起了新高度。他们,共有一个响亮的名字——志愿者。(B3版)

携手立足新起点 重整行装再出发

——专访什邡市委宣传部常务副部长、市文明办主任钟涛

本报记者 胡桂芳

文明,是一座城市综合实力的象征,也是一座城市最美的风景。四川什邡2015年启动全国文明城市创建以来,始终坚持以人民为中心的发展思想,把为民惠民作为创建工作的出发点和落脚点,不断提高城市文明程度。

今年1月,什邡入围2021-2023年创建周期全国文明城市提名城市,半年多的时间里,什邡以培育和践行社会主义核心价值观为主线,把文明城市创建作为提高市民素质、提升城市品位、增进群众福祉的基础工程、民心工程,作为建设“蓉北宜居地,精致生活城”的有力抓手,扎实开展各类群众性精神文明创建活动,持续弘扬

新风正气,城乡居民获得感、幸福感不断增强,群众素质和社会文明程度显著提升,不断凝聚起奋力奋进新征程的强大精神力量。

近日,记者专访什邡市委宣传部常务副部长、市文明办主任钟涛,听她讲述什邡驰而不息抓创建、重整行装再出发的奋进故事。

全力以赴,齐抓共管聚合力

记者:争创全国文明城市,是什邡全市上下一直以来为之奋斗的目标。回望过去的文明城市创建历程,什邡走出了一条怎样的创建之路?收获了哪些成果?在新的创建周期,又有哪些新的举措?

钟涛:客观审视6年的全国文明城市创建之路,什邡有成绩

也有不足。在创建过程中,全市上下万众一心、凝心聚力,攻坚克难,坚持高位统筹,齐抓共管聚合力,确立了党委统一领导、党政齐抓共管、文明委统筹协调的领导机制,建立了以书记、市长任指挥长的创建指挥部,层层压实责任,逐级分解任务,构建“以测促创”考评机制,坚持“周查月督季会商”常态化督查制度,形成“层层有人抓,事事有人管,人人有指标,限时必达标”的责任体系;坚持利民惠民,精雕细琢有提升,针对城市社区、老旧小区、背街小巷、农贸市场、城乡接合部等重点区域,开展城市“十大攻坚”行动,提升城市品位;坚持思想引领,文明素质再提升,先后涌现出2名“中国好人”、13名“四川好人”,8名四川省、德阳市道德模范,2名国家

级、省级新时代好少年;坚持常态长效,文明细胞有活力,深化文明单位、文明村镇、文明家庭、文明校园等群众性创建活动,文明街道、文明社区等群众性精神文明创建活动蓬勃开展。如今,通过创建工作的深入推进,什邡的城市基础设施逐渐完善,城市管理日益规范,市民素质明显提升,市民幸福感、安全感、归属感明显增强,城市文明程度不断提高,以创建推动城市发展的目标基本实现。

今年是新一轮全国文明城市创建周期的开局之年,也是什邡创建第七届全国文明城市的启动之年,市委明确提出打造“蓉北宜居地,精致生活城”的城市品牌,全市将以“三年创建,一创即成”为工作目标,以《什邡市创建第七届全国文明城市发展规

划》(2021-2023)为统揽,指导三年创建工作,继续坚持“高位统筹”领导机制和“条块结合,以块为主”的工作机制,始终保持书记担任市文明委主任,书记、市长担任指挥长的领导架构,进一步健全指挥体系,设立创建办公室、专项督查组、追责问责组和9个专项工作组,强化各创建单元、创建条线的顶层设计。同时,进一步完善“周查月督季会商”制度,建立市级领导联系和单位包片负责制,将创建工作落实落细到每一个片区、每一个点位。此外,还印发了《什邡市创建第七届全国文明城市专项整治行动方案》,持续开展14个专项整治行动和一系列主题创建活动,全面落实创建工作的各项任务。

(下转A2版)

共创文明 启航新征程

——文明创建访谈录